

Совершенно секретно!  
Экз № 2.

Уважаемые товарищи!

Разрешите мне от имени руководства министерства общественной безопасности МНР, всех сотрудников первого подразделения сердечно приветствовать Вас-участников очередного совещания руководителей внешних разведок органов безопасности стран социалистического содружества.

От имени нашей делегации мне также хотелось бы выразить искреннюю благодарность руководству министерства государственной безопасности ГДР, а также немецким друзьям за сердечный прием и прекр

**В Н С Т У П Л Е Н И Е**

**НАЧАЛЬНИКА ПЕРВОГО УПРАВЛЕНИЯ ГУГБ МОБ МНР  
НА СОВЕЩАНИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ВНЕШНИХ РАЗВЕДОК  
ОРГАНОВ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАН СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО  
СОДРУЖЕСТВА**

За последние годы в области международного сотрудничества руководителей внешних разведок органов безопасности стран социалистического содружества, было сделано немало в плане дальнейшего совершенствования эффективности сотрудничества внешних разведок, которое развивается в духе братства и полного взаимопонимания. Эта совместная боевая работа стала возможной благодаря единству наших политических целей, сплоченности, глубокому пониманию каждой из разведок задач по обеспечению безопасности своей Родины в странах социалистического содружества.

**/Берлин, 17-21 октября 1968 г./**

Товарищи!

В жизни наших стран прошедшие годы были отмечены крупными событиями, важнейшими из них явилась XXIII съезд и 111 Всесоюзная партконференция КПСС, съезды и конференции братских партий, 111 съезд Монгольской народно-революционной партии на основе тщательного анализа назревших проблем социалистического строи-

Совершенно секретно!

Экз № 2.

Уважаемые товарищи!

Разрешите мне от имени руководства Министерства общественной безопасности ГДР, всех сотрудников первого управления сердечно приветствовать Вас—участников очередного совещания руководителей внешних разведок органов безопасности стран социалистического содружества.

От имени нашей делегации мне также хотелось бы выразить искреннюю благодарность руководству Министерства государственной безопасности ГДР, нашим немецким друзьям за сердечный прием и прекрасные условия для работы.

За годы, прошедшие со времени московского совещания руководителей внешних разведок органов безопасности стран социалистического содружества, было сделано немало в плане дальнейшего повышения эффективности сотрудничества дружественных разведок, которое развивается в духе братства и полного взаимопонимания. Эта совместная боевая работа стала возможной благодаря единству наших политических целей, сплоченности, глубокому пониманию каждой из разведок задач по обеспечению безопасности своей Родины и стран социалистического содружества.

Товарищи!

В жизни наших стран прошедшие годы были отмечены крупными событиями. Важнейшими из них явились XXIII съезд и XIX Всесоюзная партийная конференция КПСС, съезды и конференции братских партий. XIX съезд Монгольской народно-революционной партии на основе тщательного анализа назревших проблем социалистического строи-

тельства в Монголии выработал курс партии по дальнейшему ускорению экономического и социального развития страны на путях обновления и демократизации жизни общества. Процесс революционной перестройки всех сфер общественной жизни в Советском Союзе, глубокие социально-экономические преобразования в нашей и других странах социалистического содружества ознаменовали собой новый этап в развитии мирового социализма.

Политика перестройки оказала и продолжает оказывать глубокое влияние и на международную обстановку. Именно она, как отмечалось в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС Михаила Сергеевича Горбачева на XIX Всесоюзной партийной конференции КПСС, придавала динамизм советской внешней политике, позволила выдвинуть целый ряд крупных инициатив. В результате провозглашения и практического воплощения в международных отношениях нового политического мышления стали возможными крупные прорывы в мировой политике. Ратификация советско-американского договора по РСМД положила начало процессу реального сокращения ядерного оружия. Намечались позитивные сдвиги в отношениях между Востоком и Западом, сделаны конкретные шаги в направлении политического урегулирования региональных конфликтов. Широкий отклик получают новые инициативы социалистических стран по радикальному сокращению военных потенциалов противостоящих в Европе военных союзов.

Вместе с тем положение в мире продолжает оставаться сложным и напряженным. Наряду с сохраняющимися арсеналами ядерного оружия империалистическими кругами вынашиваются планы по "кооптации" ликвидируемых РСМД, совершенствованию других видов оружия

массового уничтожения. США продолжают держаться за СОВ, затягивают переговоры по стратегическим наступательным вооружениям, оказывают всяческую помощь душманам в Афганистане и "контрас" в Никарагуа. Одним из ярких свидетельств сопротивления сторонников политики конфронтации и "ядерного сдерживания" явилась obstructионистская позиция американской делегации на Третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по разоружению, срыв принятия заключительного документа на этом форуме.

Все это говорит о том, что угроза миру со стороны империализма не ослабла и пока ещё не сложились гарантии необратимости начатых позитивных перемен.

Товарищи!

Важнейшим направлением внешнеполитической деятельности Монгольской Народной Республики является всемерное содействие делу укрепления безопасности на азиатском континенте, развитию взаимопонимания и сотрудничества между государствами этого региона. Исходя из необходимости объединения усилий азиатских государств для совместного поиска путей к упрочению мира в АТР, МНР выдвинула предложение о создании механизма, исключающего применение силы в отношениях между государствами Азии и района Тихого океана.

Учитывая важную роль политических партий, парламентариев и различных общественных организаций в деле предотвращения ядерной угрозы, наша страна выступает за проведение общеазиатского форума за мир и сотрудничество с участием представителей широкой общественности азиатских стран. Этим целям послужили проведенные

производили определенные изменения. По внутренней политике реализовали

В нашей стране в последние годы международные встречи представителей коммунистических и рабочих партий, парламентариев, профсоюзных, молодёжных и женских организаций некоторых стран Азии и Тихого океана.

Важным шагом в деле обеспечения мира и безопасности в АТР стали новые крупные инициативы, выдвинутые М.С.Горбачевым в Красноярске. Являясь продолжением владивостокских предложений новый "пакет" конкретных инициатив придает целостность процессу создания всеобъемлющей системы международной безопасности и несомненно будет способствовать снижению военного противостояния, решению многих актуальных проблем, стоящих перед народами данного региона.

МНР, будучи азиатской страной, горячо приветствует новые мирные инициативы советского правительства и выражает готовность внести посильный вклад в их реализацию.

Делу укрепления безопасности на азиатском континенте, развитию взаимопонимания и сотрудничества между государствами региона подчинена и политика нашей партии и правительства в отношениях с Китайской Народной Республикой.

XIX съезд МНРП подтвердил принципиальный курс нашей партии на нормализацию взаимоотношений с МНР, указав, что твердое соблюдение принципов равноправия, невмешательства во внутренние дела друг друга отвечает интересам развития добрососедских отношений и сотрудничества между двумя странами, интересам монгольского и китайского народов, мира и социализма в целом.

За прошедший период во внутренней и внешней политике Китая произошли определенные изменения. Во внутренней политике решающая

роль отводится созданию мощного экономического потенциала — как основы политического и экономического могущества страны. При этом важное значение придается модернизации вооруженных сил. Следует признать, что курс на форсирование социально-экономического развития Китая путём осуществления широкомасштабной экономической реформы и политики открытых дверей дает определенные результаты. Достигнуты высокие темпы экономического роста, растут реальные доходы на душу населения, абсолютно большинству населения обеспечен прожиточный минимум: продовольствия, одежды и основных товаров широкого потребления. Однако все это сопровождается известными социально-политическими и идеологическими издержками. Состоявшийся в октябре прошлого года XII съезд КПК вновь подтвердил долгосрочный курс модернизации Китая на базе ускорения экономических и политических преобразований, а также расширения внешних связей. На съезде и на последней сессии ВСНП в основном сформировано руководящее ядро страны на "последневоскресный" период.

В своей внешнеполитической деятельности китайское руководство под предлогом оставания "независимости и самостоятельности" КНР в международных делах, по-прежнему фактически ориентируется на использование противоречий между двумя общественными системами. В отношении социалистических стран Китая по-прежнему придерживаются тактики дифференцированного подхода, предпочитая строить отношения на двухсторонней основе. При этом однако необходимо отметить совпадение во многом позиций КНР и других социалистических стран по некоторым вопросам разоружения, безопасности и сотрудничества в АТР.

В отношениях КНР с Китаем в последние годы намечались заметные сдвиги. Несколько возрос товарообмен, налаживается приграничная торговля. Восстановлены междепарламентские связи и отношения между некоторыми общественными организациями, расширяется культурный обмен.

Несмотря на то, что китайская сторона выступает за развитие двухсторонних отношений, проявляет инициативу в установлении и расширении контактов в различных областях политической и экономической жизни, имеющиеся у нас данные свидетельствуют о том, что спецслужбы КНР по-прежнему осуществляют целенаправленную, глубоко законспирированную разведывательную деятельность против КНР.

Помимо использования хуацяо, в своей работе по созданию агентурных позиций на территории нашей страны китайцы ориентируются на приобретение агентур из числа монгольских граждан. При этом наблюдается активное использование канала частного въезда-въезда. В частности, выявлены агенты спецслужб среди лиц, прибывших из Китая по каналу частного въезда.

Китайские спецслужбы и идеологические центры продолжают активно противопоставлять Автономный район Внутренней Монголии (АРВМ) нашей стране. Активизируются попытки по перенесению из КНР центра международного монголоведения в КНР, АРВМ.

Резидентура китайских спецслужб, действующая под прикрытием Посольства КНР в Улан-Баторе, работает по-прежнему активно, используя все средства и возможности для сбора разведывательной информации о политической обстановке в стране, экономическом положении, состоянии сотрудничества с Советским Союзом и другими

КНР основное внимание уделяют агентурно-оперативной работе, совершенствованию методов оперативной деятельности, вносимым

социалистическими странами, о вооружении и боеготовности Монгольской народной армии, советских войск, временно дислоцирующихся на территории МНР.

В данной обстановке для нас в полной мере сохраняют свою актуальность и значение все направления разведывательной работы по китайской линии /непосредственно в МНР, в третьих странах и с территорией МНР/. Разумеется, изменения во внутренней и внешней политике Пекина, состояние и тенденции развития монгольско-китайских отношений постоянно учитываются нами при организации работы по этой линии.

Начавшийся процесс нормализации отношений с Китаем также требует более высокой степени конспирации, совершенствования мер по обеспечению безопасности разведывательных мероприятий во избежание дополнительных осложнений.

Рост авторитета нашего государства на международной арене, развитие экономических связей с капиталистическими странами вызывают повышенный интерес к МНР, как к партнеру, со стороны правящих кругов США, Японии и других стран. В 1987 году установлены дипломатические отношения между МНР и США. Нет сомнения в том, что открытие американского посольства в Улан-Баторе приведет к активизации разведывательной деятельности спецслужб Англии, Японии и других стран, к осложнению агентурно-оперативной обстановки. В то же время открываются новые возможности и перед монгольской разведкой для работы по каналам дипломатических, внешнеэкономических, культурных и иных связей.

В своей разведывательной деятельности органы госбезопасности МНР основное внимание уделяют агентурно-оперативной работе, совершенствованию методики оперативной деятельности, приобретению



ценной агентуры и повышению качества добываемой информации. С этой целью принимаются меры по активизации и повышению уровня работы заграничного аппарата, использованию новых возможностей, совершенствованию форм и методов разведывательной работы с территории МНР.

За последние годы проведен ряд успешных разведывательных мероприятий по укреплению агентурных позиций непосредственно в Китае а также в других странах, проникновению в агентурную сеть спецслужб противника. Улучшается качество добываемой информации, повышаются умение и навыки разведывательной работы оперативного состава как в центре, так и в заграничных пунктах. Однако у нас нет оснований быть удовлетворенным результатами своей работы, все ещё много нерешенных проблем, пробелов и недостатков.

Опираясь на достигнутые успехи, органы внешней разведки МНР в настоящее время сосредотачивают свое внимание и усилия на решении задач, поставленных XIX съездом МНРП перед органами государственной безопасности. В отчете ЦК МНРП XIX съезду партии указывается, что "центральной задачей органов государственной безопасности является своевременное разоблачение и пресечение происков враждебных сил".

Генеральный Секретарь ЦК МНРП, председатель Президиума Великого Народного Хурала товарищ М. Баттух, обращаясь к сотрудникам ЦОБ, подчеркивал, что задачей наших разведывательных органов является, в первую очередь, упреждающее выявление близилих и перспективных планов, устремлений противника. Поэтому и ныне важнейшей задачей Первого управления продолжает оставаться в том, что выявление совещание отдают...

ваться выявление замыслов китайского руководства в политической, экономической и военной областях, их истинных целей в отношении нашей страны.

Разведывательные органы должны также внести посильный вклад в реализацию миролюбивой внешней политики нашей партии и правительства, в том числе предложений и инициатив, касающихся безопасности азиатского континента. В этой связи, наряду с работой по китайской линии, мы уделяем должное внимание и активизации разведывательной работы в отношении Японии — основного союзника США в Азии.

С расширением международных связей увеличивается количество выездов наших граждан за границу, неофициальных контактов с гражданами капиталистических стран. Имеются сведения о том, что после установления дипломатических отношений между КНР и США, сотрудники американских представительств за рубежом, большинство которых при последующей проверке оказалось кадровыми разведчиками, стали проявлять повышенный интерес к нашим гражданам, вступать с ними в контакт, активно изучать их. Все это требует от нас повышения уровня работы по линии внешней контрразведки.

Товарищи!

В организации своей разведывательной деятельности монгольские чекисты опираются на повседневную помощь и поддержку КГБ СССР, советских чекистов-разведчиков. Наши разведчики постоянно изучают богатый опыт своих советских коллег, стремятся внедрить его в свою работу.

Мы также придаем важное значение сотрудничеству с разведывательными органами других братских стран. Наша делегация убеждена в том, что нынешнее совещание станет важным вехой в разви-

рени и совершенствовании сотрудничества органов внешних разведок братских социалистических стран во имя достижения наших общих целей.

Товарищи!

Наша делегация полностью поддерживает проект заключительного документа данного совещания. Мы считаем, что он содержит глубокий и всесторонний анализ современной политической и оперативной обстановки в мире, правильно определяет основные направления и задачи деятельности наших разведок на нынешнем этапе социалистического строительства, а также практические меры по решению этих задач.

В этой связи среди основных направлений деятельности братских разведок, сформулированных в проекте заключительного документа, мне хотелось бы вновь подчеркнуть необходимость повышения активности разведывательных органов братских стран в АТР, что обусловлено возрастающей ролью этого региона в мировой политике. По нашему мнению изменения, происходящие в этом регионе чреваты далеко идущими последствиями в мировых делах и заслуживают пристального внимания братских разведок.

Нынешнее многостороннее Совещание успешно продолжает традицию боевого сотрудничества братских разведок. Оно безусловно даст новый импульс нашему общему делу.

В заключение я хотел бы заверить вас, что монгольская внешняя разведка, верная своему интернациональному долгу, будет и впредь прилагать все силы для реализации достигнутых договоренностей о сотрудничестве с братскими разведками в интересах сохранения и упрочения мира.